141215 Waloryzacja 2015 na nowych zasadach.

Leszek Kostrzewski

Prezydent podpisat ustawe o zmianie zasad waloryzacji
emerytur i rent. Jakie beda przysztoroczne podwyzki?
W marcu 8,8 min emerytéw i rencistéw dostanie wyzszg
emeryture. Przysztoroczna waloryzacja bedzie wyliczona
na nowych zasadach. Zmiane zaproponowat pod koniec
sierpnia byty premier Donald Tusk. Potwierdzita jg obecna
premier Ewa Kopacz.

PRZED ZMIANA

Do tej pory o wysokosci waloryzacyjnej podwyzki
decydowaty dwa wskazniki z roku poprzedzajgcego
waloryzacje: inflacja w gospodarstwach emeryckich, czyli
podwyzki cen towardw, ktére gtéwnie kupujg emeryci,
i 20 proc. realnego wzrostu ptac.

Na podstawie tych danych rzad prognozowat, ze
waloryzacja w przysztym roku wyniesie 1,08 proc.
Dlaczego tak mato? Bo decydujgca o podwyzkach inflacja
jest bardzo niska.

BEDZIE INACZEJ

Gdyby prognozy rzadu sie sprawdzity, podwyzka
waloryzacyjna wyniostaby 1,08 proc. A to oznaczatoby, ze
osoby z najnizszymi Swiadczeniami zyskatyby ok. 9 zt, czyli
bardzo mato.

Rzad nie chciat do tego dopuscic i obiecat, ze najnizsza
podwyzka bedzie wynosic 36 zt.

To oznacza, ze emerytura w wysokosci 1 tys. zt wzrosnie
nie 0 10,8 zt, ale 0 36 zt, czyli 25,20 zt wiece;.

Jesli kto$ ma 2 tys. zt emerytury, to zamiast 21,60 zt
podwyzki dostanie 36 zt, czyli bedzie miat 14,4 zt wiece;j.
Na zmianie zyskajg wszyscy, ktérych wysokos¢ emerytury
nie przekracza dzi$ 3300 zt brutto.

Ktos, kto ma wiecej, bedzie korzystat ze starych, bardziej
optacalnych dla niego zasad. Czyli jezeli ma 4 tys. zt
emerytury, to bedzie miat podwyzke taka, jaka wynika
z inflacji i wzrostu ptac, a wiec o 1,08 proc., zatem zyska
43,2 zt

Tak samo bedzie w wypadku kogos, kto ma 5 tys. zt
emerytury. Tez bedzie miat podwyzke o 1,08 proc., czyli
wyniesie ona 54 zt.

Nikt na nowej waloryzacji nie straci, a ponad 8 min
Polakéw zyska.

KTO DOSTANIE MNIEJ

Podwyzki waloryzacyjne czesci $wiadcze bedg nizsze
i wyniosa nie 36, ale 27 zt (75 proc. z 36 z1).

Ministerstwo Pracy w projekt nowej ustawy
waloryzacyjnej wpisato: "W przypadku rent z tytutu
czesciowej niezdolnosci do pracy i rent inwalidzkich I
grupy kwota waloryzacji (...) wynosi nie mniej niz 27 zt".
O ile powinny wzrosng¢ poszczegdlne swiadczenia?
*Najnizsza emerytura i renta, a takze najnizsza renta
rodzinna i renta z tytutu catkowitej niezdolnosci do pracy
oraz renta rolnicza wzrosng z 844,45 do 880,45 zt (wzrost
036 zt).

*Najnizsza renta z tytutu czesciowej niezdolnosci do pracy
wzro$nie z 648,13 do 675,13 zt (wzrost o 27 zt).
*Najnizsza renta z tytutu catkowitej niezdolnosci do pracy
w zwigzku z wypadkiem lub choroba zawodowg wzrosnie

z 1013,34 do 1056,54 zt (wzrost o 43,20 zi). Dlaczego
akurat tyle? Poniewaz ta renta nie moze by¢ nizsza niz 120
proc. najnizszej zwykitej renty i emerytury.

*Najnizsza renta z tytutu cze$ciowej niezdolnosci do pracy
w zwigzku z wypadkiem lub choroba zawodowa wzros$nie
z 777,76 do 810,16 zt brutto (wzrost o 32,41 zt brutto).
Dlaczego tyle? Poniewaz ta renta réwniez musi wynosic¢
120 proc. najnizszej renty z tytutu czesciowej niezdolnosci
do pracy (ktéra po zmianach wyniesie, przypomnijmy,
675,13 zt brutto).

Uwaga! Inna podwyzka bedzie tez w przypadku renty
socjalnej. Dzi$ wynosi ona 709,34 zt brutto. Wzrosnie
0 30,24 zt brutto, do 739,58 zt brutto. Dlaczego tyle? Bo
renta socjalna musi stanowi¢ 84 proc. najnizszej
emerytury (a ona po podwyzce bedzie wynosi¢ 880,45 zt).
*Swiadczenie przedemerytalne wzroénie z 991,39 do
1027,39 zt brutto (wzrost o 36 zt).

A o ile wzrosng przecietne $wiadczenia? Tu podwyzka
bedzie juz jednakowa — o 36 zt:

*$rednia emerytura wyptacana przez ZUS to ok. 2059 zt
brutto. Wzrosnie do 2095 zt;

*$rednia renta — 1540 zt brutto — wzrosnie do 1576 zt;
*$rednia renta rodzinna — 1768 zt brutto — wzrosnie do
1804 zt;

*$rednia emerytura pomostowa — 2287 zt — wzro$nie do
2323 zt.

DODATKI TEZ W GORE

Waloryzacji podlegaja tez wszystkie dodatki. Wzrosng one
01,08 proc.:

*dodatek pielegnacyjny i dodatek za tajne nauczanie —
206,76 zt —wzrosng o 2,23 zt;

*dodatek pielegnacyjny dla inwalidy wojennego
catkowicie niezdolnego do pracy i samodzielnej
egzystencji — 310,14 zt — wzrosnie o 3,34 zi;

*dodatek dla sierot zupetnych — 388,62 zt — wzrosnie
04,19 zt;

*dodatek kombatancki — 206,76 zt — wzrosnie o 2,23 zt.
OPOZYCJA: DAICIE WIECEJ

W listopadzie ustawe o nowej waloryzacji podpisat
prezydent. Zanim jednak to sie stato, w Sejmie toczyta sie
burzliwa dyskusja.

Opozycji nie spodobaty sie niewielkie podwyzki
zaproponowane przez rzad.

Klub parlamentarny PiS domagat sie najnizszej
gwarantowanej podwyzki na poziomie nie 36, ale 60 zt.
"Postowie PiS nie akceptowali i nie akceptujg istniejgcych
duzych dysproporcji w wysokosciach wypfacanych
Swiadczen emerytalnych. (...) Zwiekszenie $wiadczen
o kwote 36 ztotych uwazamy za dalece niewystarczajace.
(...) W imieniu klubu Prawa i Sprawiedliwosci prosze
wysoka izbe, abySmy wysoki wzrost rezerw
w poszczegblnych ministerstwach zaproponowany przez
rzad w budzecie panstwa zoptymalizowali i uzyskang
w ten sposéb nadwyzke przeznaczyli na zwiekszenie
emerytur i rent".



Wszystkich przelicytowat SLD, ktéry zaproponowat, by
najnizsze $wiadczenia podnies¢ o 200 zt.

Anna Bankowska z SLD: "Klub SLD od dawna dopomina
sie, aby realnie spojrzeé na koszty utrzymania i wysokos¢
najnizszych swiadczen. Jesli po podwyzce (proponowanej
przez rzad) cztowiek bedzie otrzymywat (...) ok. 700 zt na
miesiac, a rencista czy czeSciowo niezdolny [do pracy]
duzo mniej, to oznacza to dla niego wegetacje. {(...) SLD
proponuje, aby rzad zdobyt sie na wysitek finansowy
i podwyzszyt najnizsze swiadczenia o 200 zt".

Propozycje zaréwno PiS, jak i SLD przepadty
w gtosowaniach. Koalicja PO-PSL tlumaczyta, ze panistwa
nie sta¢ na wieksza podwyike.

Z szacunkow resortu pracy wynika, ze wprowadzone
zmiany sposobu waloryzacji beda kosztowac¢ ok. 1,8 mid
zt, a facznie na waloryzacje emerytur i rent budzet wyda
w przysztym roku ok. 3,7 mid zt.

WIEKSZA DEFLACIA W PAZDZIERNIKU

Jak napisalismy wyzej, wyliczenia rzadu wskazuja, ze
przysztoroczna waloryzacja bedzie niewielka.

Okazuje sie jednak, ze dla czesci oséb bedzie jeszcze
nizsza, niz szacuje rzad.

Wszystko dlatego, ze w pazdzierniku ceny byty nizsze juz
0 0,6 proc. w poréwnaniu z ubiegtym rokiem.

Matgorzata Starczewska-Krzysztoszek, gtéwna
ekonomistka Konfederacji Lewiatan: "Mimo
optymistycznych zapowiedzi niektérych cztonkéw Rady
Polityki Pienieznej, ze polska gospodarka miata jedynie
krétkg wakacyjng przerwe, w czasie ktérej nieco wolniej
sie rozwijata, ceny towardow i ustug konsumpcyjnych
w pazdzierniku nie potwierdzajg tego, obnizyly sie
bowiem mocniej niz w miesigcach letnich. Zadecydowaty
o tym przede wszystkim nizsze ceny zywnosci, paliw oraz
odziezy i obuwia. Na spadek cen zywnosci w coraz
wiekszym stopniu  oddziatuje rosyjskie embargo.
Najbardziej potanialy bowiem owoce i miesa, czyli
produkty objete embargiem. Natomiast niezle radza sobie
ze sprzedazg producenci warzyw, tez objetych rosyjskimi
sankcjami, gdyz ich ceny w pazdzierniku wzrosty w ujeciu
miesigc do miesigca".

Co wieksza deflacja w pazdzierniku oznacza dla
emerytéw?

Osoby majace emeryture wiekszg niz 3300 zt brutto miaty
dosta¢ podwyzke o 1,08 proc.

Niestety, prawdopodobnie dostang mniej.

tukasz Wactawik, specjalista od ubezpieczen spotecznych
z Wydziatu Zarzadzania AGH w Krakowie, ttumaczy: —
Mozna zatozy¢, ze inflacja dla emerytéw i rencistéw
minimalnie wzrosnie — pewnie na poziomie zblizonym do
0,2 proc.

Realny wzrost wynagrodzeri wyniesie prawdopodobnie
ok. 2,5 proc. (20 proc. z tego to ok. 0,5 proc.). Tak wiec
wskaznik waloryzacji bedzie najprawdopodobniej nizszy
niz zaktadane przez rzad 1,08 proc. i wyniesie ok. 0,7
proc., bo tyle otrzymamy, uwzgledniajgc emerycka
inflacje (ok. 0,2 proc.) i 20 proc. wzrostu pfac realnych.
Jezeli ta prognoza sie sprawdzi, to 36 zt podwyzki dostanie
znacznie wiecej emerytow i rencistow, niz pierwotnie
szacowat rzad.

Jednakowa podwyzkg (w wysokosci 36 zt) objeci zostang
w zasadzie wszyscy emeryci i rencisci, ktdérych
Swiadczenie brutto jest nizsze niz 5100 zt.

Kto wiec ma szanse dostac wiecej niz 36 zt? Zaledwie ok.
50 tys. oséb z 8 848 000 emerytdw i rencistow, ktérych
Swiadczenia przekraczajg dzi$ 5100 zt brutto.

0,7 proc. z 5 tys. zt to 35 zt, a wiec osoba majgca 5100 zt
emerytury dostanie podwyzke wynoszgca wiecej niz 36 zt.
RZAD ZAOSZCZEDZI

To, ze waloryzacja wyniesie 0,7 proc., a nie 1,08 proc.,
oznacza, iz rzad wyda mniej na podwyzszone emerytury.
Jakie moga to byé oszczednosci? — Okoto 10 min
miesiecznie — méwi tukasz Wactawik.

Mniejszy wskaznik waloryzacji — zamiast 1,08 proc. tylko
0,7 proc. — oznacza tez, ze beda mniejsze podwyzki
dodatkoéw, np. pielegnacyjnego.

INACZE) LIczYC INFLACIE

O waloryzacji decyduje gtéwnie wskaznik inflacji, czyli
podwyzki cen. Niezaleznie od dochoddéw emeryci majg
specjalng, wyliczang tylko dla nich inflacje — inng od tej,
ktéra dotyczy np. gospodarstw pracownikéw.

Wiadze uznaty, ze emeryci kupujg inne produkty lub
w innych proporcjach niz osoby czynne zawodowo, a w
zwigzku z tym dla tej grupy nalezy inaczej liczy¢ wzrost
cen, a doktadniej—trzeba go liczy¢, biorac pod uwage inne
produkty. Tak powstat tzw. koszyk emerycki.
Zwigzkowcom, ale tez pracodawcom, nie podoba sie to,
ze do jednego worka wrzuca sie wydatki bogatych oraz
biednych senioréw i wylicza sie srednig dla nich inflacje. —
Inaczej przeciez odczuwa wzrost cen ktos, kto ma 1 tys. zt
emerytury, a inaczej ktos majacy 3 tys. zt. Powinnismy
wiec wylicza¢ inng inflacje dla emerytdw, ktorzy majg np.
do 1tys. zt, inng dla tych, ktdrzy majg 1-2 tys. zt, i wreszcie
inng dla tych z dochodami powyzej 3 tys. zt. A w rezultacie
inaczej powinnismy wylicza¢ podwyzki dla kazdej z tych
grup. W ten sposéb dbamy o tych najbiedniejszych, ktérzy
kupujg inne produkty niz bogatsi — moéwi Jeremi
Mordasewicz z Konfederacji Lewiatan, takze cztonek rady
nadzorczej ZUS.

Zdaniem tukasza Wactawika zmiany w koszykach
wydatkéow emerytdw s3 lepszym rozwigzaniem niz co
roku podwyzszanie emerytur o sumy ustalane przez
politykéw. — Pomysty politykdw sg nieprzewidywalne,
a na dtuisza mete nie da sie dorzuca¢ do systemu
kolejnych miliardéw. Tym bardziej ze wydatki na
emerytury i renty juz dzi$ s3 co roku o kilkadziesiat
miliarddw wieksze niz wptywy ze sktadek.
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